

© Ермакова А.А., Кузьменко Э.Ю., 2020

DOI 10.20310/2587-9340-2020-4-14-225-231

УДК 343.22

Шифр научной специальности 12.00.08

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЙ

КАК УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

А.А. Ермакова, Э.Ю. Кузьменко

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина

392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2116-3100>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0243-6580>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

Аннотация. Затронута актуальная в настоящее время тема исследования, поскольку все больше прослеживается тенденция к омоложению преступности несовершеннолетних. Установлено, что ослабление семейного воспитания и надзора, желание подражать взрослым, любопытство, самоутверждение среди сверстников приводит подростка к использованию алкоголя, одурманивающих и наркотических веществ, что толкает их на путь преступной жизни. Рассмотрены вопросы, связанные с определением несовершеннолетнего как уголовно-правовой категории, различные точки зрения на понятие «несовершеннолетний», а также факторы, оказывающие влияние на формирование преступного поведения несовершеннолетнего. Проанализировано понятие «дееспособность малолетних», которое нашло свое закрепление в Гражданском кодексе Российской Федерации. Уголовный кодекс Российской Федерации устанавливает общий возраст наступления уголовной ответственности с 16 лет, а также с 14 лет за совершение тяжких преступлений, таким образом, несовершеннолетний выступает субъектом уголовно-правовых отношений. Отмечено, что законодатель указывает на возможность несовершеннолетнего осознавать противоправность своего деяния и нести за него ответственность. Указано, что использование современного подхода заключается в определении возможности привлечения ребенка, в силу индивидуальных особенностей его воспитания и понимания, к ответственности за антиобщественное поведение.

Ключевые слова: несовершеннолетний; уголовная ответственность несовершеннолетних; возраст уголовной ответственности

В настоящий момент одной из главных проблем является вопрос, касающийся снижения числа правонарушений, так как асоциальное поведение несовершеннолетнего правонарушителя провоцирует негативные последствия, увеличивает показатель социальной опасности

согласно статистической информации Министерства внутренних дел Российской Федерации¹. Вследствие чего выражается одна из серьезных форм среди преступности несовершеннолетних, которая ранее проявлялась среди лиц наиболее старшей категории.

В последние годы прослеживается стремление к омоложению преступности несовершеннолетних, криминальная активность детей младших возрастов, а еще рост групповой преступности несовершеннолетних. Немаловажной причиной является то, что физически и психологически ребенок не готов для жизненного пути, трудовых функций, своими силами обеспечивать свои потребности, не всегда может адекватно оценить обстановку, а также контролировать свое поведение.

Ослабление семейного воспитания и надзора, желание подражать взрослым, любопытство, самоутверждение среди сверстников приводит подростка к использованию алкоголя, одурманивающих и наркотических веществ, что толкает их на путь преступной жизни. Из-за этого подростки являются легкой добычей для вовлечения взрослыми в преступную сферу. Делинквентное поведение взрослых людей нарушает представление несовершеннолетних о неизбежности соблюдения законности в обществе и утверждает в их сознании представление о возможности противозаконных способов обогащения, вседозволенности и избежания наказания. В данных условиях подросток нуждается в защите государства, которое имеет значимые полномочия, от общесоциальных до уголовно-правовых.

Понимание о правовом положении несовершеннолетнего в обществе формируется в течение ряда лет. Представление о несовершеннолетнем в законодательстве имеет индивидуальное значение, устанавливаемое свойствами общественных связей, регламентируемой отраслью права. Понятие несовершеннолетия включает в себя юридическое понятие, а еще демографическую объективную оценку лиц определенного возраста. Термин несовершеннолетия встречается в законодательстве реже, чем несовершеннолетний. «Под несовершеннолетним понимают того, кто не достиг определенного возраста, с которым закон связывает его полную гражданскую дееспособность, то есть возможность реализовать в полном объеме предусмотренные Конституцией и другими законами страны субъективные права, свободы и юридические обязанности. Лица, достигшие восемнадцати лет, считаются совершеннолетними, впрочем уголовная ответственность начинается не в

¹ Министерство внутренних дел РФ: база данных содержит сведения о состоянии преступности в РФ. URL: <http://www.mvd.ru> (дата обращения: 10.04.2020).

день рождения, а по истечении суток, на которые приходится этот день, с 00:00 часов последующих суток.

В разных странах возраст несовершеннолетия имеет различия, во многих странах это возраст – 18 лет. А также есть страны, где совершеннолетие признается от 15 до 21 года. Поэтому, когда о возрастной группе лиц, не достигших своего совершеннолетия, идет речь в международно-правовых актах, обычно границей несовершеннолетия указываются восемнадцать лет, после этого делается замечание: если иной возраст не установлен национальным законодательством.

Термин «несовершеннолетний» – порождение национальных законодательств, поэтому часто встречаются синонимы этого термина: ребенок, подросток, частично дееспособный и т. д. [1, с. 338]. Конвенция ООН 1989 г. защищает права ребенка и распространяется на всю возрастную группу несовершеннолетних².

Включив в законы понятие несовершеннолетнего, законодатели государств и всего международного сообщества установили юридическую границу между несовершеннолетием и совершеннолетием, создав тем самым автономную демографическую группу людей – носителей специфических прав обязанностей [2, с. 23]. Потребность создания такой автономной группы объясняется необходимостью особой, специальной правовой защиты несовершеннолетних, обусловленной особыми психофизическими и социальными качествами личности детей и подростков.

Возраст 18 лет считать границей несовершеннолетия является относительным условием, так как индивидуальность определенного человека может быть не согласована для закона юридической зрелостью. Ребенок может опаздывать в своем развитии или, наоборот, обогнать свой возраст. Поэтому для его защиты в некоторых случаях существуют нормы права в различных отраслях. Таким образом, защитить интересы несовершеннолетнего в судебном разбирательстве предоставляется его законным представителям.

В Гражданском кодексе Российской Федерации (в пункте 2 статьи 28) «дееспособность малолетних» рассматривает заключение имуществен-

² Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. Выпуск XLVI: Международные договоры, заключенные СССР и вступившие в силу с 1 января по 31 декабря 1990 года, которые в настоящее время являются договорами Российской Федерации как государства – продолжателя Союза ССР / МИД РФ. М.: Междунар. отношения, 1993. 496 с. (Официальное и документальное издание).

ных сделок детям от 6 до 14 лет, а заключение трудового договора разрешается только по достижении 18 лет³. В Уголовном кодексе РФ действуют два возраста уголовной ответственности: 16 и 14 лет⁴. Однако преступление повышенной общественной опасности устанавливает уголовную ответственность с 14 лет.

Формулировку понятия «несовершеннолетний» в статье 87 УК РФ невозможно трактовать практически: данное обозначение – отнюдь не совершенно удачное – просит не далеко дословного, однако узкого объяснения. Так как осуществление правонарушения в несовершеннолетнем возрасте оставляет глубочайшую отметку на его дальнейшей судьбе. Преступление, совершенное лицом до достижения им возраста восемнадцати лет, причиняет вред не только тем общественным отношениям, против которых оно было направлено, но и процессу развития личности самого несовершеннолетнего, что способствует формированию в его сознании определенной негативной социальной установки [3, с. 136].

В статье 20 УК РФ «Возраст, с которого наступает уголовная ответственность» в части 1 говорится о том, что уголовной ответственности подлежат лица, которым на момент совершения преступления исполнилось шестнадцать лет.

Часть 2 содержит перечень состава преступления, за которое лицо может быть привлечено к уголовной ответственности по достижению 14 лет, такими преступлениями являются: убийства, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, похищение человека, кража, вымогательство, терроризм и т. д. Следует выделить, что лицо, достигшее в момент совершения преступления 14 лет, подлежит уголовной ответственности за те преступления, которые доступны для понимания подростка и явно выражают общественную опасность.

Использование современного подхода заключается в определении способности ребенка перенести связанные с ответственностью моральные и психические аспекты, то есть в определении возможности привлечения ребенка, в силу индивидуальных особенностей его воспитания и понимания, к ответственности за антиобщественное поведение.

Статья 22 УК РФ «Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемость» рассматривает поло-

³ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 12.05.2020) // СЗ РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.

⁴ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020) // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

жение о вменяемом лице, которое в силу психического расстройства не всегда осознает общественную опасность своих действий, подлежит уголовной ответственности. Только невменяемые лица исключаются от уголовной ответственности.

Лица, обладающие отмеченными несоответствиями, готовы понимать реальный вид своих действий и управлять собственными поступками, тем не менее, возможно действие снижения или смягчения сведений. Аналогичные недостатки в психическом состоянии лица не указывают на невменяемость, однако полностью вменяемым считать подобное лицо неразумно. Особенности психического состояния лица на момент совершения общественно опасного деяния имеют возможность быть основанием для цели применения наиболее мягкого наказания. Суд учитывает характерные черты совершенного преступления, уровень социальной угрозы, отличительные черты и величину существующего у него психического расстройства и обстановку разбирательства дела.

Список литературы

1. *Шаталова М.А.* Категория «несовершеннолетний»: проблемно-темпоральные смыслы // Молодежь и XXI век – 2019: материалы Междунар. молодежной науч. конф. Курск, 2019. С. 337-339.
2. *Андреев В.Л.* Особенности применения понятия «несовершеннолетний» в уголовном праве // Безопасность уголовно-исполнительной системы. 2009. № 2 (6). С. 20-23.
3. *Вишневкая А.А.* Несовершеннолетний осужденный – преступник или ребенок? // Молодой ученый. 2018. № 9. С. 134-138.

Поступила в редакцию 10.05.2020 г.

Поступила после рецензирования 07.06.2020 г.

Принята к публикации 26.06.2020 г.

Информация об авторах

Ермакова Анастасия Алексеевна – магистрант, кафедра уголовного права и процесса Института права и национальной безопасности. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2116-3100>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

Кузьменко Элла Юрьевна – доктор юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права и процесса Института права и национальной безопасности. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0243-6580>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

Для цитирования

Ермакова А.А., Кузьменко Э.Ю. Несовершеннолетний как уголовно-правовая категория // Актуальные проблемы государства и права. 2020. Т. 4. № 14. С. 225-231. DOI 10.20310/2587-9340-2020-4-14-225-231

DOI 10.20310/2587-9340-2020-4-14-225-231

JUVENILE AS A CRIMINAL CATEGORY

A.A. Ermakova, E.Y. Kuzmenko

Derzhavin Tambov State University

33 Internatsionalnaya St., Tambov 392000, Russian Federation

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2116-3100>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0243-6580>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

Abstract. The current topic of research is touched upon, since there is an increasing trend towards the rejuvenation of juvenile delinquency. We establish that the weakening of family education and supervision, the desire to imitate adults, curiosity, self-affirmation among peers leads a teenager to use alcohol, intoxicating and narcotic substances, which pushes them to the path of a criminal life. We consider issues related to the definition of a juvenile as a criminal legal category, various points of view on the “juvenile” concept, as well as factors that influence the formation of a juvenile’s criminal behavior. We analyze the concept of “legal capacity of juvenile”, which is enshrined in the Civil Code of the Russian Federation. The Criminal Code of the Russian Federation establishes the total age of criminal liability from 16 years old, as well as from 14 years old for committing serious crimes, therefore, juvenile acts as a subject of criminal law relations. We note that the legislator points out the possibility of a juvenile to realize the illegality of his act and bear responsibility for it. We point out that the use of the modern approach is to determine the possibility of bringing the child, by virtue of the individual characteristics of his upbringing and understanding, to responsibility for antisocial behavior.

Keywords: juvenile; juvenile criminal liability; age of criminal liability

References

1. Shatalova M.A. Kategoriya «nesovershennoletniy»: problemno-temporal’nyye smysly [The category of “juvenile”: problem and temporal meanings]. *Materialy Mezhdunarodnoy molodezhnoy nauchnoy konferentsii «Molodezh’ i XXI vek – 2019»* [Proceedings of International Youth and Research Conference “Youth and the 21st Century – 2019”]. Kursk, 2019, pp. 337-339. (In Russian).
2. Andreyev V.L. Osobennosti primeneniya ponyatiya «nesovershennoletniy» v ugodovnom prave [Peculiarities of usage of the term juvenile in criminal law]. *Bezopasnost’*

ugolovno-ispolnitel'noy sistemy – Security of the Penal System, 2009, no. 2 (6), pp. 20-23. (In Russian).

3. Vshivkova A.A. Nesovershennoletniy osuzhdenny – prestupnik ili rebenok? [Is the juvenile convict a criminal or a child?]. *Molodoy uchenyy – Young Scientist*, 2018, no. 9, pp. 134-138. (In Russian).

Received 10 May 2020

Reviewed 7 June 2020

Accepted for press 26 June 2020

Information about the authors

Ermakova Anastsiya Alekseevna – Master's Degree Student, Criminal Law and Procedure Department of Law and National Security Institute. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2116-3100>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

Kuzmenko Ella Yuryevna – Doctor of Jurisprudence, Associate Professor, Associate Professor of Criminal Law and Procedure Department of Law and National Security Institute. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation.

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-0243-6580>, e-mail: ella.yurevna1010@mail.ru

For citation

Ermakova A.A., Kuzmenko E.Y. Nesovershennoletniy kak ugovovno-pravovaya kategoriya [Juvenile as a criminal category]. *Aktual'nye problemy gosudarstva i prava – Current Issues of the State and Law*, 2020, vol. 4, no. 14, pp. 225-231. DOI 10.20310/2587-9340-2020-4-14-225-231 (In Russian, Abstr. in Engl.)